

著名表演艺术家王馥荔:

新征程上,愿创新取胜,喜乐中笃行

■孔小平

“祝贺扬子晚报洋洋洒洒四十载,新征程上,愿创新取胜,喜乐中笃行。”在扬子晚报迎来创刊四十周年之际,76岁的著名表演艺术家王馥荔送来深情祝福。她说,四十年如白驹过隙,但扬子晚报始终是读者心中“一份有温度的报纸”。

也正是在四十年前,扬子晚报创刊号头版上,《南京新年银幕异彩纷呈 王馥荔首先与观众见面》的报道,记录着她主演的电影《日出》上映时南京观众的期待。



1986年1月1日 A1版报道

“不止我,我先生王群、儿子王晓都熟悉扬子晚报。”接受记者采访时,王馥荔笑声朗朗,打开了记忆的匣子。

王馥荔11岁时被江苏省戏校招来南京,后来进入江苏省京剧院工作,走上大银幕实属偶然。1975年,在慰问演出中,她被八一电影厂导演看中,受邀参演电影《水上游击队》,虽然后来该片停拍,却为她推开了电影的大门。而真正让她实现艺术突破的,就是出现在扬子晚报创刊号上的电影《日出》。

1984年,上海电影制片厂邀请她出演《日出》中的翠喜——一个底层失足妇女。为了这个角色,王馥荔花费了很多功夫。她先去上海做了人物造型,仍找不到感觉,于是主动提出去北京拜访原著作者曹禺。曹禺两次接待她,一谈就是三小时,并建议她去天津寻访原型人物……

正是这份“沉进去”,让王馥荔捧回两座沉甸甸的奖杯,也更加坚定了她“生活即艺术”的理念——要贴近角色,必须深入生活。

谈起扬子晚报,王馥荔如数家

珍,“亲民、接地气,写的都是老百姓爱看的事”。她还记得,上世纪八九十年代扬子晚报曾主办过一次“文体十佳”评选活动,“让老百姓投票,最终,体育界孙晋芳第一名,文艺界我的票数最多,奖品是一台双桶洗衣机,我妈用了好多年,都舍不得扔。”

“与扬子晚报的这份情谊,一直都在。”她甚至对扬子晚报曾经的报址都很熟悉,早年她的父母住在小火瓦巷,与扬子晚报报社金銮大厦很近。父母去世后,他们一家回南京,常住中心大酒店,又与扬子晚报后来所在的新华大厦一步之遥。

今年是中国电影表演艺术学会成立40周年,前段时间她回南京参加中国电影表演艺术周,还走进南京师范大学座谈,“很巧的是,当年电影《日出》上映时,导演带着我们去的也是南京师范大学,跟文学系学生聊电影。”她感叹表示,40年了,时光流转,仿佛一切都未变。而她与扬子晚报,也从一篇创刊号的报道,绵延成一段四十年不曾间断的缘分。

大众点评启动“解锁闪光城市”计划 首发扬州特色榜单广邀市民体验

当清晨的薄雾漫过扬州的古桥,冶春园里的蒸饺正冒着热气——这座浸润着千年烟火气的古城,如今正通过大众点评的特色榜单,让更多人读懂它的舌尖美味与非遗韵味。

近日,国内主流本地生活平台大众点评正式启动“解锁闪光城市”计划,首站落地扬州,创新性发布本地特色美食榜、搓背修脚榜两大本地榜单,同步联合扬州市发放餐饮消费券,以政企联动之力,让更多本地市民发现身边的特色体验,也助力江苏特色文化走出市井,走向全国。 扬子晚报/紫牛新闻记者 张冰晶

“现在出门旅游,先看大众点评榜单已成习惯!”刚从上海来扬州旅游的王女士指着手机里的早茶榜说道。她正是循着榜单找到冶春园,在品尝了现蒸现上的鲜汁蒸饺后,忍不住在平台留下好评。作为拥有300多年历史的老字号,冶春园见证了榜单带来的显著变化。

“我们在大众点评上线十几年,积累了2万多条高评分评价,现在每月线上营收稳定在20万元左右,节假日更是翻倍。”冶春园负责人介绍,借助平台推出的早茶套餐、97元抵100元现金券等权益,线上流量持续转化为线下客流,不少游客直奔榜单推荐的蟹王汤包、翡翠烧卖等爆款单品,甚至有外地食客专门为一份干丝专程而来。

据悉,作为“大众选出来的榜单”,此次发布的两大特色榜单依托海量用户真实评价及去作弊后的真实流量综合排序,不接受任何商业提名与人为干预,真正实现“数据说话”。

其中,特色美食榜精准捕捉扬州饮食文化精髓,细分出老鹅、早茶、炒饭、干丝等多个垂直品类,从店铺口碑到单品热度全面覆盖;搓背修脚榜则聚焦扬州非遗,通过用户实测评价筛选出优质商户,让这项传承百年的休闲技艺被更多人知晓。

更值得关注的是,榜单每日实时更新,精准反映商家当下经营状况,为市民游客提供最鲜活的消费参考,只需在大众点评搜索“扬州特色榜单”,便能一键解锁地道扬州体验。

在扬州,像冶春园这样受益于特色榜单的商家不在少数。长期以来,小城特色美食与非遗往往面临流量分散、数字化能力薄弱的困境,即便本地市民也难觅全貌。大众点评通过长期投入的“信息基建”,为商家搭建起线上展示窗口,不仅提供地理位置、营业信息等基础服务,更通过榜单种草、团购运营等数字化工具,让“藏在巷子里



的美味”“守在老街中的非遗”获得海量曝光。

对于消费者而言,这份榜单更像是一位靠谱的“本地特色体验向导”,无论是初来乍到的游客,还是想深度探索家乡的市民,都能通过它快速找到心仪的消费场景,大幅提升决策效率。

此次计划的顺利推进,离不开政企合作的创新合作。12月1日起至28日,每天上午10点,市民游客可登录大众点评APP,搜索“扬州消费券”即可进入活动页面,领取“300减50”“500减100”等多档位餐饮消费券,在榜单商户消费时直接抵扣,实现“线上领券+线下体验”的无缝衔接。

“消费券刚上线,我们的168元早茶套餐就自动减了8元,客人下

单更踊跃了。”冶春园负责人透露,12月作为旅游淡季,门店营收反而比11月略有增长,这份逆势增长的底气,正是来自榜单引流与消费券补贴的双重助力。这种“平台搭台、政府赋能、商家唱戏”的模式,既让消费者享受到实实在在的优惠,又为本地商户注入经营活力,更让扬州的饮食文化、非遗技艺通过数字化手段广泛传播,为城市特色文化传播与消费提振树立了典范。

在冶春园的戏曲舞台上,越剧唱腔与早茶的香气交织;在东关街的修脚店里,传统技艺让游客卸下疲惫;在街边的老鹅摊前,地道风味征服着八方食客……大众点评的特色榜单,就像一条看不见的纽带,将这些散落在扬州街巷的“闪光宝藏”串联起来,让千年古城的烟火气跨越地域限制,触达更多消费者。接下来,“闪光的宝藏小城”计划还将走进更多城市,挖掘各地特色体验,通过细分榜单与数字化工具,让更多小城的美食、文化与非遗被看见、被喜爱,让每一座宝藏小城都能在数字时代绽放独特光彩。



当传统与现代相遇,当烟火气与数字化交融,扬州正以全新姿态向世界发出邀请。而大众点评的特色榜单,正是读懂这座城市的最佳钥匙——在这里,每一份好评都藏着真实的体验,每一次下单都连着地道的风味,每一项非遗都能找到传承的新路径。未来,期待更多闪光城市通过这一计划被解锁,让中国的特色文化在数字浪潮中生生不息,香飘万里。